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Lucrarea de doctorat îşi propune identificarea unor mituri, simboluri, dar și ocurențe 

mitice prin care se exprimă iubirea, moartea, inițierea etc. în proza lui Mircea Eliade. Am 

observat de asemenea că simbolul labirintului îl constituie atitudinea lui Mircea Eliade față de 

inițiere, viață, moarte, iubire, timp și istorie. 

Tentația alegerii operei lui Mircea Eliade a survenit ca un efect al observării evoluției 

modului în care noțiunea de mit a prins contur în proza sa. Comportamentul mitic este reiterat, 

resemantizat prin ruptura duratei profane și prin integrarea în timpul primordial. Îmbrățișez 

teoria fundamentală a lui Mircea Eliade, aceea a irecognoscibilității sacrului camuflat în profan. 

Prin alegerea titlului, Ocurențe mitice și simbolice în proza lui Mircea Eliade, am 

încercat să găsesc diferitele chei de interpretare, exprimându-mi încă de la început fascinația față 

de simbolistică și mitologie. Demersul exegetic debutează dintr-o nevoie de clarificare 

conceptuală a termenilor găsiți în lecturile realizate. 

Pe de altă parte, lucrarea vizează şi o cunoaştere a miturilor, a simbolurilor şi conceptelor 

formulate de către Mircea Eliade. Mi-am propus ca prin această lucrare să dezbat unele 

arhetipuri culturale pe care le-am considerat esenţiale în proza lui Mircea Eliade. Teme precum 

căutarea labirintică prin care personajele pot ajunge să se iniţieze sau dimpotrivă, 

irecognoscibilitatea sacrului camuflat în profan, arhetipuri esențiale, imagini şi simboluri care ţin 

de soteriologie vor fi dezvoltate în această cercetare.  

Nota de originalitate a lucrării este conferită de încercarea de a trata proza lui Mircea 

Eliade dintr-o perspectivă critică a miturilor, a arhetipurilor culturale și a simbolurilor. 



Studiul va analiza textele narative din punct de vedere hermeneutic, deoarece am urmărit 

cu precădere interpretarea miturilor şi a învăţăturilor sacre, neabandonând simbolurile şi 

hierofaniile, adică modalităţile de manifestare a sacrului. Literatura în substanța ei țese o poveste 

mitică într-un plan al imaginarului, care își asumă în mod repetat funcția soteriologică. 

În ceea ce privește metoda de lucru menționez faptul că am utilizat cu precădere metoda 

mitocritică, formulată și aplicată inițial de Gilbert Durand, prin intermediul căreia am abordat 

miturile recurente specifice prozei lui Mircea Eliade. Cu ajutorul instrumentelor puse la 

dispoziție de această metodă de lucru, am alcătuit un corpus de texte. Sper ca această lucrare să 

fie interpretată pozitiv și să aducă o abordare nouă privind proza lui Mircea Eliade. 

Lucrarea este organizată în opt capitole, care la rândul lor sunt împărțite în patru, cinci, 

respectiv șase subcapitole. Astfel, primul capitol dorește să traseze niște repere teoretice deosebit 

de importante pentru tema de cercetare aleasă. Mitul este privit ca ontofanie, ca revelația a 

ființei, ca teofanie, o revelație religioasă, actualizând mitul christic și ca hierofanie, fiind o 

manifestare a sacrului. Mai apoi, am încercat să observ confluențele mitului cu categoria sacrului 

și mitul în calitate de împăcare a contrariilor, urmând să aplic această teorie într-un nou capitol în 

care am demonstrat că Erosul și Thanatosul sunt cele două instincte fundamentale ale 

comportamentului uman, ce se află în complementaritate. 

Capitolul al doilea numit Actualizări ale mitului în proza lui Mircea Eliade umărește 

modul în care literatura își recâștigă funcția esențială, aceea soteriologică. Mitul este un element 

prezent întotdeauna, având un caracter explicativ, acesta justifică existența umană. 

Al treilea capitol intitulat Mitologie și hermeneutică în opera lui Mircea Eliade tratează 

cu insistență mai multe teme și anume: evadarea din timpul istoric, memoria ca refugiu, recursul 

la amintire, contaminarea prin povestire, mitul creației, mitul inițiatic și libertatea absolută cu 

aplicație pe două nuvele și pe romanul Noaptea de Sânziene, de unde se desprinde viziunea lui 

Mircea Eliade asupra destinului, analizând în acest capitol și Les trois grâces și Douăsprezece 

mii de capete de vite-evadarea din timp și probele inițiatice. 

 Al patrulea capitol marchează nevoia absolută a scriitorului de a descoperi simbolistica și 

camuflarea acestor simboluri în obiectele sau personajele care par cele mai lipsite de importanță. 

După ce am amintit simbolurile literare recurente, am continuat cu reprezentări simbolice ale 

spațiului labirintic, finalizând cu coalescența mit-simbol-literatură, reprezentată în nuvela 



Ghicitor în pietre-binomul epifanie-kratofanie și în O fotografie veche de 14 ani-fotografia ca 

vehicul anamnetic. 

Mircea Eliade este personalitatea complexă care a pătruns cel mai adânc în cultura 

universală, fiind acela care transpune în literatura română unele dintre miturile importante ale 

literaturii universale, deosebind între sacru şi profan, între reversibil şi ireversibil, proza acestuia 

reflectând în mod desăvârşit spaţiul labirintic şi timpul originar. Mi-am propus să analizez mitul 

labirintului în două texte canonice: Nopţi la Serampore şi La ţigănci. Naraţiunea lui Mircea 

Eliade este construită în jurul metaforei labirintului.  

Capitolul al V-lea demonstrează viziunea lui Mircea Eliade asupra literaturii cu funcție 

soteriologică, concept preluat din cartea Lăcrămioarei Berechet- Ficțiunea inițiatică la Mircea 

Eliade, aplicându-l în două nuvele: În curte la Dionis și Podul, în care am încercat o abordare 

mai clar delimitată și mai prudentă a miturilor și simbolurilor. Tot în acest capitol am analizat 

romanul 19 trandafiri din perspectiva actualizării mitului lui Orfeu, abordând totodată 

modalitățile de transgresare a ființei și a materiei și spațiile literare ale angoasei. Implicațiile 

literaturii cu rol mistic au fost  dezbătute textul  Adio-spectacolul inițiatic în fuziune cu sacrul. 

Capitolul al VI-lea extinde cercetarea la nivelul mitului Erosului în romanele lui Mircea 

Eliade, ilustrat în două dintre romanele sale Maitreyi și Nuntă în cer. Nuntă în cer este romanul 

care exprimă cel mai bine iubirea privită ca dumnezeire, ca trăire apogetică, iubirea aparţine aici 

spaţiului celest. 

Capitolul al VII-lea analizează Thanatologiile: Miturile privite ca triumfuri ale morții în 

patru nuvele fundamentale pentru creația lui Mircea Eliade și anume Uniforme de general, 

Incognito la Buchenwald, Un om mare și Secretul doctorului Honigberger, Pelerina-simbolul 

morții și al ieșirii din timp, 

Capitolul al VIII-lea reiterează ocultismul și demonismul ca instrumente hermeneutice, 

dimensiunea neescaladată a fantasticului, jocul simbolismului demonic și spaimele omului 

arhetipal în trei texte definitorii în care mitul dobândește percepții distincte, stabilind relații, 

construind, deconstruind și reconstruind simboluri și anume Șarpele, Domnișoara Christina, 

Isabel și apele diavolului,  Dayan-jocul limbajului camuflat. 

Paul Dugneanu crede că un scriitor ca Mircea Eliade obține în unul dintre cele mai reușite 

nuvele ale sale Podul fantasticul exact din înglobarea în text a mitologemelor și a simbolurilor 



poetice.
1
 Același critic literar consideră că Domnișoara Christina, Șarpele și Secretul doctorului 

Honigberger se bazează pe acumularea gradată de evenimente și intensificare emoțională.2
 

În concluzie, trama epică a acestor texte abundă în spații simbolice, care trebuie 

descifrate la nivelul anagogic al textului de către lector pentru a înțelege mesajul textului și 

mobilul, obiectivele personajelor. 

Visul, somnul, anamneza sunt concepte foarte importante în poetica mitică a lui Mircea 

Eliade, între acestea existând adesea conexiuni la nivel simbolic. Întoarcerea la miturile și 

arhetipurile fundamentale a facilitat accesul la o literatură salvatoare, ce are ca vectori teatrul și 

cinematografia, realizându-se prin acestea o manifestare plenară a imaginarului și un cadru 

fantastic de o bogăție aparte întâlnită doar în proza mitică a lui Mircea Eliade.   

Mircea Eliade se opreşte asupra manifestărilor sacrului în viaţa cotidiană, metodă diferită 

de cea a lui Rudolf Otto, care pune accent mai mult pe latura psihologică, sacrul fiind 

echivalentul numinosului. Această abordare a fenomenului religios este necesară unei bune 

înţelegeri a dimensiunii moştenirii mistice ortodoxe. 

În încheiere, întăresc ideea potrivit căreia acest doctorat a reprezentat pentru mine un 

prilej de creație, lectură și cercetare științifică, din care am reținut multitudinea de mituri și 

simboluri, verva semnficațiilor ascunse, explozia verbală, semioza în derivă, festinul de 

informație, concepte ce au declanșat elanuri și răspunsuri îndrăznețe. 
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